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Актуальність. 

За положеннями науки ґрунтознав-
ства питання використання ґрунтів 
здійснюється передусім у межах зем-
лекористування, яке є обов’язковою 
складовою комплексної системи екс-
плуатації та охорони всіх природних 
ресурсів. Тому вже у другій половині 
ХХ ст. правознавці обґрунтовують 
концепцію раціонального викори-
стання і охорони земель. Раціональне 

використання і охорона земель стає 
невід’ємною складовою категоріаль-
но-понятійного апарату правового 
регулювання земельних відносин. 
Раціональне землекористування по-
чинає розглядатися як максимальне 
залучення до господарського обігу 
всіх земель та їхнє ефективне викори-
стання за основним цільовим призна-
ченням, створення найсприятливіших 
умов для високої продуктивності сіль-
ськогосподарських угідь і одержання 
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на одиницю площі максимальної кіль-
кості продукції за найменшої витрат 
праці та коштів. Раціональне земле-
користування при цьому передбачає, 
насамперед, використання ґрунтів і 
їхню охорону від негативних наслід-
ків господарської діяльності людини. 
Для цього розроблена і застосовується 
на практиці система ґрунтозахисних 
заходів – технологічних, науково-тех-
нічних, соціально-економічних і пра-
вових, спрямованих на якісне поліп-
шення ґрунтів.

Тому правознавство враховує такі 
підходи та вже у ЗК України закрі-
плюються терміни «використання 
земель», «користування землями». 
Із урахуванням приписів земельно-
го законодавства дану категорію за-
пропоновано визначити як комплекс 
юридично значущих дій власників 
і користувачів землі щодо ефектив-
ної експлуатації земельних ділянок у 
межах встановлених вимог і правил 
із метою реалізації суб’єктами своїх 
інтересів [1, с. 23]. Основною метою 
використання земель у сільському 
господарстві є безпосереднє отриман-
ня матеріальних благ. Використання 
сільськогосподарських земель – су-
купність заходів, спрямованих на 
отримання від землі певних матері-
альних благ [1, с. 25]. Водночас, у нау-
ковій літературі недостатньо приділе-
но увагу питанням еколого-правового 
регулювання використання ґрунтів. 

Мета статті. З’ясування зна-
чення і ролі терміна «використання 
та охорони земель» у механізмі еко-
лого-правового регулювання земель-
них відносин, оскільки раціональне 
використання та охорона земель є 
основним завданням земельного за-
конодавства, а ґрунти є основним і 
незамінним засобом виробництва 
продукції сільського господарства.

Аналіз останніх досліджень  
та публікацій. 

Останніми десятиріччями все 
більшої ваги набувають проблеми 
еколого-правового регулювання ви-
користання земель(в т. ч. ґрунтів). 
Питання еколого-правового регу-
лювання землекористування не на-
було належного відображення в зе-
мельному законодавстві. Проблеми 
еколого-правового регулювання ви-
користання земель(в т. ч. ґрунтів) 
порушені в працях В. І. Андрейце-
ва, Б. В. Даниленка, В. М. Єрмолен-
ка, І. І. Каракаша, О. С. Колбасова,  
Н. І. Краснова, М. В. Краснової,  
П. Ф. Кулинича, В. Л. Мунтяна,  
В. В. Носіка, Н. І. Титової, Т. Є. Хари-
тонової, М. В. Шульги та ін.

Результати. 

Правові приписи, присвячені рег-
ламентації відносин щодо реалізації 
права використання землі, зосере-
джені у главах 14, 15 ЗК України і в 
об’єктивному значенні становлять за-
конодавчу основу самостійного пра-
вового інституту у системі земель-
ного права України. Такий інститут 
формують сукупність правових норм, 
які визначають об’єкти, суб’єкти, пе-
релік і зміст прав на користування 
землею, регулюють підстави, умови, 
способи і механізм виникнення прав 
на користування земельними ділян-
ками, в яких визначаються юрисдик-
ційні способи захисту суб’єктів прав 
на використання земель. Право ви-
користання земель у суб’єктивному 
значенні – це забезпечена законом 
можливість і здатність особи воло-
діти земельними ділянками і вико-
ристовувати їхні корисні властивості 
для задоволення потреб та інтересів 
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суб’єктів, або ж сукупність прав та 
обов’язків землевласників та земле-
користувачів. Право використання 
земель – це і відповідний правовий 
титул, що надає фізичним та юри-
дичним особам правомочності щодо 
володіння, користування, а також 
у передбачених законом випадках 
обмежене право розпорядження зе-
мельною ділянкою [2, с. 123].

Такі наукознавчі підходи можна 
застосовувати й до розуміння суті 
права використання ґрунтів, а також 
до його видів.

Юридична наука у вирішенні про-
блеми раціонального використання 
сільськогосподарських земель та 
охорони ґрунтів повинна прагнути 
до створення теоретичної основи для 
розроблення конкретних правових 
норм, які забезпечуватимуть дедалі 
раціональніше використання сіль-
ськогосподарських земель. До основи 
вирішення проблеми раціонального 
використання сільськогосподарських 
земель та охорони ґрунтів покла-
дено наукову концепцію правового 
регулювання цієї сфери земельних 
відносин, визначену в Конституції 
України, у ЗК України та в інших за-
конодавчих актах, що тією чи іншою 
мірою причетні до регулювання зе-
мельних відносин в Україні.

Як вважає П. Ф. Кулинич, не-
чіткість, неоднозначність, супере-
чливість правових понять «охорона 
і використання земель», які засто-
совуються законодавством у сфері 
правового регулювання земельних 
відносин загалом і відносин щодо 
охорони і використання сільсько-
господарських земель і ґрунтів, зо-
крема, є одним із важливих чинників 
недостатньої ефективності правових 
норм у цій сфері. Удосконалення по-
нятійного апарату земельного права 

та законодавства потребує глибокого 
дослідження системи правових по-
нять земельного права представника-
ми юридичної науки [3, с. 60].

У спеціальних галузях права – 
земельному, аграрному, екологічно-
му, – «земля» і «ґрунт» є основним 
об’єктом правового регулювання ви-
користання і охорони. Земельне пра-
во концентрує сукупність правових 
норм, що регулюють відносини щодо 
використання та охорони земель (у т. 
ч. ґрунтів). Аграрне право сфокусо-
ване переважно на землях сільсько-
господарського призначення. Тому 
вони мають особливий – пріоритет-
ний – правовий режим.

Землі використовують усі суб’єк-
ти аграрного права не як просторовий 
базис, а як основний засіб виробни-
цтва продукції сільського господар-
ства. Продуктивною силою земель 
тут слугує її верхній шар – ґрунти. 
Отже, ґрунти є об’єктом правової 
охорони земель сільськогосподар-
ського призначення. Екологічне пра-
во регламентує комплекс відносин у 
сфері раціонального природокорис-
тування (у тому числі землекористу-
вання, яке за змістом охоплює й охо-
рону природних об’єктів, передусім 
земель і їхньої невід’ємної частини 
– ґрунтів) [4, с. 214].

На переважання охоронного ас-
пекту використання земель над екс-
плуатаційним указує М. В. Шульга, 
оскільки пріоритет екологічних ін-
тересів над економічними відповідає 
вимогам законодавства [5, с. 148–
149]. У такий спосіб визнають вико-
ристання і охорону земель самостій-
ними правовими явищами, оскільки 
за умов їхньої самостійності одне із 
них може мати перевагу над іншим.

Значний інтерес становить став-
лення до охорони земель (у т. ч. ґрун-
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тів) лісогосподарського призначення. 
У статтях ЛК України передбачено 
заходи з охорони і захисту лісів і не 
зачіпаються питання охорони земель 
і ґрунтів, а також земель, які не нале-
жать до лісогосподарського призна-
чення. Відповідно, вирішення цих 
питань забезпечує земельне законо-
давство. Відомо, яку шкоду земельним 
угіддям і ґрунтам наносять заготівель-
ні підприємства, коли вони порушу-
ють вимоги з охорони земель і ґрунтів: 
під час вирубки деревини та її трелю-
вання, вивезення і складування дере-
вини руйнується верхній родючий шар 
ґрунту, а в разі заготівлі деревини на 
схилах пошкодження поверхні призво-
дить до інтенсивної ерозії і псування 
ґрунту. Лісозаготівельники зобов’язані 
не допускати подібних явищ, віднов-
люючи родючість порушених ґрунтів, 
і вести заготівлю способами, які не 
допускають псування ґрунтів. У лісах 
потрібно вживати заходів із захисту 
ґрунтів і земель від підтоплення і за-
болочування, проводити меліорацію 
(осушення), інші роботи з підвищення 
продуктивності земель і ґрунтів лісо-
господарського призначення, а також 
земель і ґрунтів, які належать до інших 
категорій земель.

Питання раціонального викори-
стання і охорони земель і ґрунтів 
тісно пов’язані з питаннями надро-
користування. Пошук, розвідування і 
розробка родовищ корисних копалин 
безпосередньо порушують цілісність 
земної поверхні і ґрунтового покриву, 
видозмінюють природні ландшафти, 
порушують якість земель і ґрунтів. 

Широке застосування відкритого 
способу добування корисних копалин 
призводить до знищення ґрунтового 
покриву на значних площах. Нині в 
Україні налічують 154,5 тис. га пору-
шених земель (із них не використо-

вують у виробництві 54,2 тис. га), з 
яких майже 83 % порушено в процесі 
розробки покладів рудних і нерудних 
копалин, їхньої переробки, проведен-
ня геолого-розвідувальних робіт.

Зазвичай дозвіл на право корис-
тування надрами видають на декіль-
ка років або декілька десятків років. 
Відповідно, деградаційні зміни ґрун-
тів мають тривалий латентний харак-
тер, тому дуже важливим у цьому 
випадку є виконання вимог із рекуль-
тивації земель і ґрунтів.

Забруднення ґрунтового покриву 
на полігонах, зберігання і захоро-
нення твердих і шкідливих відходів 
пов’язане із засвоєнням ґрунтами 
забруднюючих речовин, які мігру-
ють від цих джерел у латеральному 
і вертикальному напрямках. Ґрунтові 
речовини і мікроорганізми спричиня-
ють трансформацію і утворення ви-
сокотоксичних сполук.

Екологічні вимоги з поводження з 
відходами закріплені і в ст. 55 Закону 
України «Про охорону навколишньо-
го природного середовища», відпо-
відно до якого відходи виробництва 
і вжитку, в тому числі і радіоактивні 
відходи, підлягають збору, викорис-
танню, знешкодженню, транспор-
туванню, зберіганню, захороненню, 
умови і способи яких повинні бути 
безпечними для навколишнього се-
редовища і регулюватися законодав-
ством України [6].

Правову охорону ґрунтів від за-
бруднення виробничими та іншими 
відходами частково регулює Закон 
України «Про відходи» [7].

Із огляду на те, що масштаб та ін-
тенсивність впливу твердих і небез-
печних відходів на навколишнє сере-
довище і ґрунти в тому числі є більш 
значними, ніж передбачалося раніше, 
а характер і природні чинники цього 
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впливу недостатньо вивчені, норма-
тивні вимоги і цілий ряд відомчих 
інструкцій, які стосуються вибору 
ділянок під будівництво, проектуван-
ня полігонів і призначення санітарної 
охорони, необхідно доповнити. По-
трібна компетентна оцінка всіх пара-
метрів впливу відходів на ґрунт. 

У ст. 51 Закону України «Про охо-
рону навколишнього природного сере-
довища» закріплені екологічні вимоги 
щодо розміщення, проектування, бу-
дівництва, реконструкції, введення в 
дію та експлуатації підприємств, спо-
руд та інших об’єктів [6].

У Законі України «Про земле-
устрій» установлено, що розроблен-
ня будівельної документації, будів-
ництво та реконструкція міських і 
сільських поселень, будівель, споруд 
повинні базуватися на вимогах охо-
рони навколишнього середовища, 
екологічної безпеки і санітарних пра-
вил, із урахуванням стану територій 
міських і сільських поселень і обме-
жень у галузі екологічної безпеки, 
визначених територіальними комп-
лексними схемами охорони природи і 
природокористування, а також із ура-
хуванням наслідків шкідливого впли-
ву господарської та іншої діяльності 
на навколишнє природне середовище 
і здоров’я людини [8].

Висновки і перспективи. 

Резюмуючи сказане можна зроби-
ти узагальнювальний висновок, що 
чинне земельне законодавство глибше 
регламентує питання раціонального 
землекористування. Центр уваги пе-
ремістився від регулювання правових 
відносин щодо освоєння нових площ 
(ці можливості сьогодні обмежені) до 
закріплення відносин стосовно якісно-
го й ефективного використання площ 

так, щоб не завдавати шкоди ґенезі та 
еволюції ґрунтів при інтенсивній їх 
експлуатації. Однак у ЗК України та ін-
ших законодавчих актах не враховано 
специфіку раціонального використан-
ня й охорони ґрунтів від водної та віт-
рової ерозії, а це потребує розроблення 
та доповнення у Закон України «Про 
охорону земель» розділу «Про заходи 
охорони ґрунтів від водної та вітрової 
ерозії». Отож, до змісту поняття раці-
онального використання ґрунтів вхо-
дить сукупність вимог щодо якісного 
й ефективного їх використання, а зміст 
поняття правової охорони ґрунтів охо-
плює сукупність правових заходів із 
реалізації цих вимог, а також засоби 
примусу на випадок ухилення від їх-
ньої реалізації.
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Summary. Regulation of the use of soils by environmental law has been reviewed. The char-

acteristics of application of legal forms of social relations to soils as objects of the right of use 
and legal protection within the scope of their legal regime have been provided. The concept of 
rational use of soil as an object of land, environmental and agricultural relationships was sub-
stantiated. It was established that the existing land law regulates rational use of land deeper, and 
the center of attention has shifted from regulation of legal relationships concerning development 
of new areas to regulation of relationships concerning quality and efficient use of areas in order 
not to cause damage to the genesis and evolution of soil during intensive cultivation. Particulari-
ties of legal protection of soils have been highlighted. Based on a legal analysis, a conclusion was 
drawn concerning the notion of rational use of soils including the set of requirements concerning 
their quality and efficient use, and the notion of legal protection of soils covers the set of legal 
measures aimed at the compliance with these requirements, and also, measures of enforcing the 
said compliance.

Keywords: land, agricultural land, soil, rational use of land, use of land, protection of land, 
use of soil, protection of soil


